

一中记忆碎片抓取

马媛馨

我是个非常需要有人接住自己情绪的人，所以提到我的高中，我第一时间想到的就是陪我一起疯、一起笑、一起思考、也一起放空的朋友们。之所以记得且感恩，一方面，是他们好，另一方面，是他们也见证且陪伴了我的好。

我在青岛一中的日子，是辩论打开了我自己。后来每一场辩论赛上勇敢发言、自信坚定的形象，都是从一个畏首畏尾、仰望他人的小女孩成长起来的。辩论是我从初中便开始接触的活动，而由于缺少系统的训练，虽然辩论屡创佳绩，但都有种“初生牛犊不怕虎”的莽撞，后来进入高中，通过各种活动见到了形形色色的大咖，越发明白“山外有山，人外有人”的道理，便越发清楚自己的普通与平凡。我记得，起初进入辩论队，第一场赛前准备时，那每一个侃侃而谈、学富五车且散发光芒的男男女女都让我觉得艳羡且钦佩，生怕自己在讨论时说错一句话便暴露了自己的见识拙劣，于是小心翼翼隐藏自己的观点，害怕说多错多，总要斟酌再三才发言。若自己捕捉到却隐藏起来的观点被他人点破，便会在心里悄悄鼓励自己“没错，我想得没错，下一次再勇敢发言”。

我代表青岛一中参加的第一场辩论赛是《青岛晚报》组织的青岛市辩论赛，当时青岛市内的多所高中均有参与，我作为一辩上场。比赛一开始，初中有过多场比赛经历的我迅速进入状态，尽管没有获得那场比赛的“最佳辩手”，但是跟其他辩友相比，私以为平平无奇的表演，却在第一场比赛结束后收获了全队的赞美：“原来你打比赛是这样的状态，和你平时好不一样！你表现好棒啊！”“讨论时你发言次数那么少，还以为你很内向，原来你只是慢热吗？”我很意外，原来自以为的“野路子”辩论也是值得肯定吗？原来我并没有自己想象的那么拙劣吗？原来我的反应速度和语言能力似乎也有那么一点优势吗？那天下午的两场比赛，让我对自己的认知摆正了位置，虽然辩论队里仍然有人比我见多识广、才识渊博，有人比我更台风稳健、自信迷人，但我不是个一窍不通的笨蛋。我懂得，学会欣赏他人是自己的优点，但永远不要看到别人在发光，就觉得自己黯淡了。

后来，我和辩论队一起，经历了大大小小的比赛，挖掘了很多辩论技巧，我们甚至自己联系老师和学校，创办了属于一中的青岛市辩论赛。后来，我升入高年级，也有低年级的年轻力量加入我们，按照辩位的不同，我也有了自己的“徒弟”，有时，“徒弟们”的表现甚至让我们这些“师傅们”都自愧不如。我们一起经历了无数次头脑风暴，一起为想出一个无懈可击的观点、赢得一场漂亮的比赛而欢欣雀跃，辩论场上是并肩作战的战友，辩论场下是无话不谈的好友，在一场场胜利或失败中，我们愈发坚定地站在了一起，也都成为了更好的自己。

直至高三上学期，我还在为辩论投入大把精力，老师、家长都苦口婆心地劝，我执拗地想过，或许，我可以平衡高考和辩论这二者的关系呢？不过，舞台最终还是要交给更年轻的人，我终究还有下一个舞台要去奔赴，我不是舍不得辩论，我只是不舍得辩友们在一起共同进步的氛 围，舍不得大家。

除了辩论队的好友们，班上我也收获了很多友情。我印象最深的同桌是个也喜欢辩论的男生，他的“主战场”在模拟联合国。由于他总爱在我面前班门弄斧，卖弄哲学，讲述康德、黑格尔等人的主张，逼得我总绞尽脑汁想出观点来反驳他，我俩的“斗嘴”经历，可以出一本《诡辩大全》也不为过。

高三时，作为文科班里数学还不错的学生，我最大的成就感来自于解出一道有难度的数学大题。那个时候，我的座位周围坐了两个同我一样喜欢解数学难题

的女生，我们仨经常互相比谁做的辅助线和推理逻辑最简单。有成就感的支撑和一起探讨思考的好友，也不觉得高三的日子有多么苦。

高中遇到的每一个朋友都是非常好的人呐，有从幼儿园开始就是一个班的发小，有每次运动会一起跑4*100米接力的运动干将，有满腹经纶、酷爱诗词书画的文人，有一起追歌星的歌友，有看似吊儿郎当却办事靠谱的体育生，有雷打不动一起吃早饭、午饭、晚饭，甚至一起去卫生间的搭子们。即使经历了文理分班又合班，不同的人们分分合合，又彼此遇见新的朋友圈，可是有些人就那么深深地刻在回忆里，无论如何都不会被抹掉了。即使有些现在去到了天南海北，有些人因为种种原因断了联系，但我还是报以最诚挚的祝福给每一个人，再见面，一定会张开双臂投以最热情的拥抱。

其实我的高中，也并非全是喜悦，也有被欺负的时候，有难过、沮丧、挫败、自卑。但是，我很感激，不止时代会大浪淘沙，我的回忆也去粗取精，留下了我最美好的、最宝贵的回忆，每个人在我的回忆里都是那么熠熠生辉，每位老师都是那么优秀且美丽，每位学生都那么善良且努力，每个瞬间回想起来都让人嘴角上扬。那些我们曾经一起骂过的制度和青春，是我们宝贵的回忆，也是推向我们走向未来的奠基石。如果有机会，我也想再回到教室，听一听老师讲这道题，然后抬头看一看泛着涟漪的大海放空自己。

感谢青岛一中，我的母校，一百岁生日快乐。

学生简介：马媛馨，生于2000年5月，山东青岛人。高中2018届。2022年四川师范大学法学专业本科毕业，将于2024年中国海洋大学法律（法学）专业硕士毕业。